

双胜村的枇杷销完了

通讯员 唐帅

火热六月，枇杷飘香，紫阳县高坪镇双胜村黄澄澄的枇杷挂满枝头。为拓展销路，宣传集体经济结出的丰硕成果，镇党委书记秦宗道顶着烈日，站在枇杷园向大家介绍、拍宣传视频，亲自为园子里的冠玉枇杷代言，村集体经济合作社和旅游公司的人员则忙着采摘、销售，不到两天，500多公斤富硒枇杷全部售罄。虽然很辛苦，但大家心里却像吃了蜜一样甜，因为精心呵护了几年的枇杷，终于变成了能换钱的“金疙瘩”。

发展壮大集体经济才是群众脱贫致富之道。考虑枇杷树适宜本地气候生长且种植距离较远，对茶叶生长并没有太大影响，如果能将果树和茶园一起种植，就有两份收入，双胜村党支部决心来实验一番，建立一个枇杷树和茶树共生的园区，实现群众茶叶增收和枇杷分红两不误。

工作队抓住时机挨家挨户宣传，宣讲村集体经济发展的好政策，给老百姓算明白账，动员老百姓以土地入股的方式，享受茶叶收益和枇杷树入股的分红，最终成功流转茶园50亩。

为取得最佳经济效益，村集体采取“党支部+合作社+企业+农户”的模式，党支部带领大家考察集体经济发展较好的村，学习外地先进的管理模式和好的经验，农户将茶园土地入股给紫阳县天顺旅游产业开发有限公司，由公司买枇杷苗，种植在茶园里，享有枇杷树的所有收成。茶园按每亩一年100元进行分红兑付，茶叶仍然可以采摘，村集体股份经济合作社则代管



镇坪县曾家镇鱼坪村集体经济黄莲种植270亩，把85户建档立卡贫困户镶嵌在产业链上。60余人在黄莲种植基地务工，每年累计发放劳务工资10余万元。马艳 摄

「五星」村的书记们

通讯员 贾玉梅 李鹏

竹山村位于宁陕县江口回族镇集镇西南，在这个全县最大的贫困村里，驻扎着来自县镇村的12名扶贫干部，何长宝就是其中之一，是县林业局派驻村第一书记，白天进村入户，为村发展出谋划策，晚上总结当天工作，和同事讨论交流，村民都喊他何书记。同样是书记的还有安明建，他是个土生土长的竹山人，刚从村主任转任村党支部书记，从当上村干部的那一刻起，他就扎根在村上，同群众一起干，带领乡亲们脱贫致富。群众亲切地称他们是村里的两位书记。

自脱贫攻坚“三排查三清零”工作开始后，两位书记各司其职，各尽所长，各项“清零”工作任务都按期完成，得到了市县领导的一致好评。随着目标任务逐渐清零销号，两位书记的身体健康问题也藏不住了。

原来两位书记前段时间都身体不适，何长宝在一次入户过程中，不小心崴了脚，安明建一直都有腰疼的毛病。但为了按时按质完成各项工作任务，2人始终带病坚持，克服种种困难，在任务全部清零后才肯去医院检查，检查后才得知何长宝脚部骨折，安明建患有强制性脊柱炎。

在谈及这段时间村里的工作时，大家都自信且自豪，各项工作都完成得特别好。说起两位书记对工作的付出，大家心中都很佩服。竹山村地域面积广、人口多、战线长，开展工作很有难度，下到新铺，来回都得半天，在“三排查三清零”工作开展时，平均一天需要跑好几趟，特别是在动员搬迁群众旧宅腾退复垦工作中，干部们的辛苦是有目共睹。

家住竹山村船队组的丁仕余，一家3口，2个子女都在外上学，自身患有残疾，在旧宅腾退中，由于其旧房位于山坡之上，且自身行动很不便，何长宝亲自帮助其联系车，主动帮忙搬东西，从不喊累。平时遇到矛盾突出的问题，他也总是冲在最前面，不厌其烦地做工作。“咱们下来搞帮扶工作，就是想尽自己的能力，实实在在地帮老百姓做点事情，农村工作肯定是有难度的，但在困难面前，我们自己不要退缩，遇到问题，要多想办法，比如遇到一个问题，张三去做工作可能行不通，那换个他信任的人去，可能问题就迎刃而解了。”在一次驻村工作队会议上，何长宝说。

现如今这些问题都解决了，在医院的他闲不住，医生嘱托他要静养一个月，而他却说他只请了一个周的假，村上还有很多事需要他。

而作为村里的党支部书记，安明建更是一心想依托竹山村优越的地理环境和天然资源，大力发展产业，带动村民致富。2019年启动的林下经济产业园区，目前已初具规模。流转林地120亩，天麻种植示范点5个，修建产业路2条、蓄水池1座，预计总产值360万元。而这一系列的数字背后是辛勤的劳动和付出。

在“三排查三清零”工作中，安明建更是把产业作为重点工作内容，多次开会研讨。村集体经济99.6万元配股资金的投入运营和佳惠畜牧农业园区（二期）、竹山村农产品生产加工、竹山村核桃建园、竹山村林下经济园区扩建200亩，扩建天麻加工点1处等工作，一直都是他心中操心的重点。村里产业发展得越来越好，更加激发了安明建下一步创建市级林下经济园区的信心。今年竹山村林下经济园区通过扩大规模把天麻、板栗、核桃、中蜂养殖、生猪养殖作为主导产业，逐步发展壮大，截至目前全村共种植天麻117.64亩，黄花种植面积突破80余亩，林下养殖中蜂300余箱，全村实现养殖生猪1600头，其中养猪5头以上15户，完成1300亩核桃园科管、1100亩板栗科管。看着这些成绩，作为村主任、党支部书记一肩挑的安明建，说的最多的话就是：“在山区发展产业，就是要因地制宜，而我们最大的责任，就是用好我们自己的资源，让全村的人富起来。”如今在西安治病的他，仍时刻挂念村上的工作。

正是有着像何长宝、安明建这样的优秀基层党员干部在苦干实干，竹山村的贫困人口才会从577户1666人减少到目前7户24人。此外，竹山村在县委开展的“五星”村创建活动中拿到“基层党建、脱贫攻坚、乡风文明、产业发展、美丽乡村”五星的好成绩。

遍插茱萸兴山村

通讯员 姚泽喜

近日，在岚皋县堰口镇长征村水磨沟里的吴茱萸已是半人高，村民们正忙着除草施肥，即便烈日当头地里也是一片欢声笑语。

2018年，通过招商引资，该镇建成长征村中药材园区，1000亩吴茱萸在这里落地生根，产业还未见收益，村民却由此增加了一笔收入。“我那一面坡就是一块闲置荒山，2018年在村党支部书记的介绍下，以150块钱每亩的价钱流转给公司种药材。”正在地里跟大伙儿一起除草的杨大忠说。

让当地贫困户都能镶嵌在这条产业链上，流转盘活闲置山地只是第一步。吴茱萸为多年生木本中药材，从种植到投产需要三至四年时间，在吴茱萸种养过程中，园区坚持以“党支部+公司+基地+贫困户”的模式，通过支部引领，使药材养护和贫困户增收有效实现融合双赢。

在地里劳作的唐长山是今年才加入进来的务工人员，年初受疫情影响无法外出务工，家里一家老小等着用钱。看着地里六十多岁老人、年轻妇女都能干的活，唐长山决心不再等待外出的时机，园区一有活他便积极主动报名，如今在家门口挣了钱，还有时间接送孩子上学。

种苗下地、除草、施肥、松土及剪枝等劳务需求量大，这项长周期产业常年为这里的贫困户提供了稳定的就业岗位，每人每天100元的工资标准还提供一天的餐食。截至目前该产业成功带动该村贫困户45户123人稳定增收，带贫益贫效果显著。

“今年投资方已经预算了25万元的务工人员工资，按带动贫困户算，光是这项产业人均就增收2000元有余。”长征村党支部书记单开全介绍。

作风硬，脱贫赢

通讯员 王晶

布谷声中夏令新，六月的旬阳县仙河镇田园万物葳蕤，干部群众万众一心、干劲十足，正紧盯目标，向贫困“最后的堡垒”全力冲刺。

“火车跑得快，全靠车头带。”基层党组织在脱贫攻坚中起着至关重要的作用，该镇始终坚持抓党建促脱贫，在实现1788户5552人全面稳定脱贫的基础上，持续巩固15个党支部组织建设，充分调动党员积极性，集中整顿软弱涣散基层党组织，选优配强村级领导班子，充分发挥驻村工作队“领头雁”作用，聚合多方力量，加快脱贫攻坚步伐。

针对部分困难群众基础差、抵御风险能力较弱的情况，各村（社区）党支部充分结合实际，不断建立健全防返贫监测预警和动态帮扶机制，加强政策扶持力度，狠抓责任落实，“扶上马再送一程”，不断巩固脱贫成果，稳定脱贫成效。

“今年麦子收成咋样？看病花销多少？报销多少？”“您儿子外出务工收入咋样？还是要注意身体，注意做好自我防护。”“你这水管可不要裸露在外面，来，我给你帮忙把它埋起来。”脱贫验收迫在眉睫，时间紧、任务重，全镇上下时刻保持“战时状态”，争分夺秒开展问题排查整改，逐村逐户逐项排查，事事到人限期整改，与贫困较量，和时间赛跑，抓住每一天，打好每一仗。

自脱贫攻坚“三排查三清零”问题整改

工作开展以来，全镇共排查问题14项，其中“三落实”方面排查10项问题，“三精准”方面排查2项问题，“三保障”方面排查2项问题，截至目前，所有问题全部整改完成。

“文能盘查写材料，武能砌墙提瓦刀”，仙河镇西沟村党支部书记、村主任李从先近来连连被人称赞“文武双全”。

分散供养五保户张普科多年来一直使用旱厕，天气渐热，蚊蝇滋生。为改善其生活环境，李从先带领村干部带着灰桶、瓦刀上门为张普科改建卫生厕所。“屋里就我一个人，年龄也大了，改厕有困难，多亏村干部帮忙，新厕所修好方便多了！”张普科说。

作风硬，脱贫赢。该镇持续加强作风建设，领导干部主动把责任扛在肩上，在精准扶贫上求实效，真正做到掌握情况在一线、解决问题在一线，保持高压态势，下足“绣花功夫”，认真摸排问题，逐项销号，以扎实的工作作风冲刺脱贫攻坚。

脱贫攻坚越到最后时刻越要响鼓重锤。该镇将继续坚持问题导向，瞄准最关键的环节，聚焦最薄弱的问题，强弱项、补短板、提质量，确保在今年6月底前全面完成脱贫攻坚任务。

金消息

市富硒产品研发中心获批省级技术转移示范机构

日前，陕西省科学技术厅公布了第六批省级技术转移示范机构评定结果，市富硒产品研发中心作为18家被认定机构之一，是截至目前我市第二家获批的省级技术转移示范机构。

市富硒产品研发中心是在我市与中国农业科学院开展院地合作的大背景下专门成立的服务富硒产业发展的科研机构。自2014年成立以来，紧紧围绕制约富硒产业发展的关键技术需求，以院地合作为主线，充分发挥依托该中心建设的中国富硒产业研究院、富硒食品开发国家地方联合工程实验室等科技创新平台作用，成立17个科研创新团队，聚合来自中国农科院、中国农业大

学、国际硒研究学会等30多家顶尖科研机构、高校和学术组织的技术、人才资源。通过技术开发、成果孵化、推广示范和技术辐射，促进产学研用结合，实现技术转移转化，对服务地方富硒企业科技创新、支撑区域富硒产业提质增效中贡献了重要力量。仅2019年，安康市富硒产品研发中心就促成19个技术转移项目落地安康，技术交易额达926万元，促成全球首个硒高效油菜杂交种“硒滋圆1号”、7D功能型菜籽油生产加工设备及工艺等一批优良品种、先进技术、科研成果引进安康，在企业转化应用、示范推广，取得了良好的经济、社会和生态效益。

高新区爱心企业助力脱贫攻坚

本报讯(通讯员 廖萌)6月2日，高新区爱心企业华堂木艺商贸有限公司、宏达船舶制造有限公司深入任家坝村开展捐赠活动，以实际行动践行社会责任、助力脱贫攻坚。

捐赠仪式上，华堂木艺商贸有限公司向贫困户捐赠了价值3万元的生活用品，宏达船舶制造有限公司捐赠了2万元帮扶资金。他们鼓励贫困户们坚定信心，克服困难，发扬自立自强、顽强拼搏的精神，早日摆脱贫困，同时表示爱心帮扶只有起点没有终点，将继续

关心关注脱贫攻坚和乡村振兴工作，携手帮扶部门为贫困村的建设和发展及贫困群众的后续致富贡献自己的力量。

据了解，任家坝村从去年托管到高新区以来，在帮扶部门的倾力扶持和社会各界的大力支持下，全村的基础设施建设、产业就业转移增收、兜底保障质量和村情民风改善等方面，都发生了翻天覆地的变化。群众的满意度、获得感得到很大的提升，推动了全区脱贫攻坚步伐。

岚皋检察官“法治大讲堂”揭穿传销骗局

本报讯(通讯员 王传波)近日，岚皋县检察院承办的第二期“法治大讲堂”举行，通过宣传和讲解，有效提高了国家工作人员远离传销、拒绝传销的辨别能力和防范意识。

检察官以《提升防范意识 远离传销陷阱》为题进行专题讲课，通过案例剖析、图解等方式，将法律法规与案例相结合，从什么是传销、传销的法律界定及法律责任，详细阐述了我国传销的演变过程及规制历

程。结合正在办理的涉及人数众多、金额巨大、多名国家工作人员参与的刘某某传销犯罪案件，对岚皋县传销犯罪现状、特点、以及传销犯罪的本质、伎俩、社会危害性进行了深入分析和讲解，对如何防范和打击传销犯罪提出了具体对策和建议。“听了今天的讲座，我知道了传销犯罪的套路。今后，不仅自己不能参与，还要帮助身边的人远离传销犯罪。”城关镇肖家坝社区党支部书记贾永健说道。

钟宝小学社区工厂工人子女课后服务启动

本报讯(通讯员 彭黎)6月3日，镇坪县钟宝小学面向社区工厂工人子女的课后服务工作正式启动，共有17名学生参与至周一至周五下午4:30放学后的课后看护班。

该小学学区内有歌丽斯实业有限公司社区工厂，5月下旬该小学就社区工厂子女放学后的托管问题进行专题研究，制定了工作方案和具体实施办法，本着学生满意、家长放心、社会认可的原

则为工厂工人子女提供了多角度、全方位的课后服务。看护教师由学校值班教师担任。在征询家长和学意见的基础上，课后辅导内容一二年级以自主阅读为主，三至六年级以辅导课后作业为主。

“你们开展这项活动就是为我们做了一件大好事，谢谢你们！”当问及关于子女课后服务意见时，工厂工人诚挚地感谢。

铁佛寺镇村村都有产业发展指导员

本报讯(通讯员 张辉)今年，汉阴县铁佛寺镇为加快产业发展，根据全镇十个行政村的主导产业实际，按照种植业、养殖业、林果业分类设置，通过选聘具有技术职称3人、农林实用技术25人，采取外出学习取经、集中培训强能的手段，打造了一支“能讲会教”的产业发展指导员队伍。

“发展特色产业脱贫一批”作为脱贫攻坚“八个一批”最有效最长远精准扶贫措施。今年以来，该镇制定了《铁佛寺镇产业发展指导员实施方案》，面对辖区十个

行政村的花椒、拐枣、核桃、猕猴桃、蚕桑、生猪、肉牛、土鸡等特色产业，28名产业发展指导员下沉一线，现场手把手、面对面地为群众宣传政策、开展技术指导、协调产业帮扶资金、帮助销售农产品、引导村集体合作社与经营主体建立利益联结机制，提升了产业扶贫的造血功能及效益。目前，该镇特色产业园区建成5000亩，生猪养殖场4个，肉牛养殖场3个，渔业养殖基地1个，建设电商服务站10个。

旬阳一丈夫替妻子代驾双双被罚

本报讯(通讯员 李步余 许启军)近日，家住旬阳县蜀河镇的高某和刘某夫妇游玩的途中因违反交通法规，双双被旬阳县公安局交警大队处罚。

5月23日，高某和刘某夫妻俩商量决定到度假山庄去玩。途中，因刘某不舒服，丈夫高某代驾，其并没有驾驶证。最后这一行为被执勤民警发现，民警在

检查过程中发现高某持有的“D”证现在为注销状态，未取得“C1”型机动车驾驶证。案件在进一步调查过程中，民警根据相关法律法规条款对二人的行为报经交警大队处罚。

